



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會梁孫旭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2024 年 4 月 23 日第 463/E349/VII/GPAL/2024 號函轉來梁孫旭議員於 2024 年 3 月 28 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 4 月 24 日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局自 2016 年起，在仁伯爵綜合醫院設立了急性中風患者的綠色通道及專責小組，小組由神經科、神經外科、放射及影像科、急診科等多學科的醫護人員組成，使急性中風患者能在黃金時間內得到緊急及有效的治療。

在中風患者的康復治療方面，仁伯爵綜合醫院設有康復病床，在住院期間醫生會根據患者的活動程度和認知能力等因素，評估康復需求和制訂康復治療計劃；針對急性期治療住院的中風患者，更會為其安排治療師和康復護理專科護士，務求在黃金康復期內提供所需的康復治療服務，並向患者傳授出院後的康復技巧和知識。由於每一患者的跟進期長短、治療內容和治療頻率均按其實際情況釐定，因此未能劃一標準。此外，衛生局提供患者出院後的電話隨訪服務，並了解其社會支援情況，在有需要時，醫院社工會與社會工作局溝通，由社會工作局跟進患者離院後尚需的社會支援服務。

另外，衛生局資助非牟利機構提供康復治療服務，以延續住院期間的康復治療效果，目前已逐步增至 220 多張病床，衛生局會轉介符合條件的患者至上述機構。特區政府正興建離島醫療綜合體康復醫院大樓，預計設有 300 張病床，相關設施啟用後將進一步滿足康復治療服務的需求。

根據衛生局的監測資料顯示，近年 45 歲以下的中風患者人數呈平穩狀況。同時，中風患者並非僅限於中老年人士，從新生兒到青少年均有可能發生中風。中老年人中風的常見原因包括高血脂、高血壓、糖尿



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

病、肥胖等慢性病，而兒童和青少年主要是先天性異常，如血管異常、心臟病、線粒體疾病、代謝異常等。

針對可改善的主要中風風險因素，如高血脂、高血壓、糖尿病和肥胖，衛生局除了大力推廣健康生活方式外，亦積極推動自我健康管理，並從學校、家庭和社區着手，通過推行“健康學校”、“健康大學”、“健康大廈”、“健康餐廳”和“健康企業”計劃，動員全社會共同營造健康的生活環境，持續提升居民對慢性病的預防意識，倡導實踐健康的生活方式。此外，衛生局已在社區內設立 53 個血壓、體重自助檢查站，鼓勵居民利用“一戶通”內“我的健康”功能查閱個人健康資訊，全面提高自我健康管理的能力。

在跨境醫療合作方面，特區政府制定了第 16/2020 號行政法規《居住於內地的澳門特別行政區居民醫療保險津貼計劃》，便利居住於粵港澳大灣區（以下簡稱“大灣區”）的澳門居民參加當地的基本醫療保險，目前覆蓋面已由珠海市擴大至所有大灣區內地城市，津貼上限為 1,000 澳門元。此外，自 5 月 1 日起，本澳的醫療補貼計劃延伸至橫琴粵澳深度合作區（以下簡稱“深合區”），澳門居民和已加入計劃的本澳醫療人員，可在深合區內由澳門居民開設的診所中使用或接收醫療券，既便利居民就醫，亦擴展醫療業界發展的空間。未來，特區政府將藉着參與建設大灣區和深合區的機遇，進一步加強跨境醫療領域的合作，促進本澳醫療服務多元發展。

衛生局局長  
羅奕龍